

## ОТЗЫВ

научного руководителя к.э.н., доцента Бочениной Марины Владимировны на диссертацию Хайрутдинова Ильдуса Ринатовича на тему «Статистический анализ и перспективная оценка развития нефтехимической промышленности России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Хайрутдинов Ильдус Ринатович в 2017 г. с отличием окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению 38.04.01 «Экономика» (магистратура). В период подготовки диссертации проходила очное обучение в Институте подготовки и аттестации научно-педагогических кадров федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению 38.06.01 «Экономика» специальность 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» на кафедре статистики и эконометрики.

За годы учебы и в последствии Хайрутдинов И.Р. проявил себя как целеустремленный, организованный, способный к самостоятельной постановке и решению исследовательских задач научный работник. Отличительной чертой Хайрутдинова И. Р. является трудолюбие, требовательность к себе, наличие творческого потенциала, способность анализировать научные материалы и решать поставленные задачи.

Диссертация Хайрутдинова Ильдуса Ринатовича представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, посвященное развитию статистических методов анализа и перспективной оценки деятельности нефтехимической промышленности России на основе сочетания методов анализа таблиц «затраты-выпуск» межотраслевого баланса, анализа временных рядов, построения прогнозных сценариев.

Нефтехимическая промышленность играет важную роль в экономике, так как благодаря ее развитию остальные отрасли снабжаются сырьем. Актуальность выбранной темы возрастает, поскольку применение методов анализа таблиц «затраты-выпуск» и эконометрического моделирования позволяет статистически оценить возможности импортозамещения и развития нефтехимической промышленности. Своевременность такого анализа обусловлена необходимостью решения той задачи, которая поставлена Президентом РФ в качестве основной по созданию рынка российской нефтехимической продукции в основном за счет закупок у отечественных производителей.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования определяется применением статистических и эконометрических методов к данным государственной статистики, обобщением и использованием основных положений, содержащихся в работах ведущих

российских и зарубежных ученых по вопросам стратегии развития российской нефтехимии, построения эконометрических моделей и анализа межотраслевого баланса.

Научная новизна результатов исследования состоит в разработке модифицированных способов оценки значимости нефтехимических продуктов для экономики и выявления импортозависимости на основе применения межотраслевого анализа таблиц «затраты-выпуск». Внесен вклад в верификацию оценок влияния нефтехимии на продукты экономической системы. Детализирована методика оценки значимости для экономической системы различных продуктов нефтехимии. В диссертационной работе обоснована система показателей, позволяющая определить импортозависимость нефтехимической отрасли. Раскрыт потенциал построения сценарного прогноза импортозамещения нефтехимической продукции. Выявлены особенности динамики показателей нефтехимического комплекса – объема отгруженной нефтехимической продукции, инвестиций в основной капитал и среднегодовой численности персонала. Применение метода коинтеграции временных рядов этих показателей позволило построить перспективную сценарную оценку развития нефтехимической промышленности России. Установлено положение ведущей российской нефтехимической компании в результате сравнительного анализа с ведущими зарубежными компаниями. Полученные результаты диссертационного исследования обоснованы и достоверны.

Основные результаты диссертационного исследования апробированы на международных и межрегиональных научных и научно-практических конференциях и опубликованы в 9 научных работах общим объемом 4,17 п.л. В ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, опубликовано 5 статей объемом 3,12 п.л.

Диссертация Хайрутдинова Ильдуса Ринатовича на тему «Статистический анализ и перспективная оценка развития нефтехимической промышленности России» соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель

доцент кафедры статистики и эконометрики СПбГЭУ, кандидат экономических наук, доцент Боченина Марина Владимировна

«31» марта 2022 г.

(Боченина Марина Владимировна)



руки заверяю

Масляков